

Actualidad

ETA extiende su red de colaboradores a Europa ante la presión en sus refugios

Los documentos incautados a 'Antza' permiten localizar **un entramado de 'legales' en Suiza, Holanda, Reino Unido, Italia y Alemania**

La Policía investiga una trama en Inglaterra para los 'taldes de reserva'

EL CORREO BILBAO

El análisis de la documentación incautada el pasado 3 de octubre al jefe de ETA, Mikel Albizu Iriarte, 'Antza', ha permitido a las fuerzas de seguridad descubrir una red de colaboradores de la banda repartidos en Europa, principalmente en el Reino Unido, Holanda, Suiza, Italia y Alemania. Este entramado está compuesto por miembros 'legales' –no fichados– y se encarga de buscar infraestructura para la organización.

La aparición de esta trama ha sido una sorpresa para las fuer-

zas de seguridad, ya que hasta este momento se creía que la principal estructura de apoyo de la banda se encontraba en Francia, en Bélgica y en Sudamérica, principalmente, en Cuba, Venezuela y México. Según el análisis policial al que ha tenido acceso EL CORREO, los terroristas comenzaron a preparar esta red hace al menos dos años, ante la presión que las fuerzas de seguridad estaban ejerciendo en los refugios habituales de los comandos y contra la red de compras de la banda.

Los documentos incautados a la cúpula de ETA han revelado

que ante la falta de lugares seguros, la banda comenzó a buscar nuevos países donde intentar implantarse, lejos de los circuitos habituales y de la vigilancia de la Policía. Esta misión fue encarnada a miembros 'legales' –no fichados por la Policía– que sí

habían formado parte activa de la banda. La Policía sospecha que algunos de estos colaboradores realizan una vida normal en el país donde están viviendo, alejados de cualquier medida de clandestinidad. En algunos casos los activistas están casados con personas del país y han formado una familia, lo que dificultaría emprender medidas judiciales contra ellos.

Según los documentos de la banda, estas personas han recibido la orden de mantener un perfil político bajo en los países donde se han instalado por lo que se

ETA ha sondeado la posibilidad de comprar armas en Centroamérica

les pide que, por ejemplo, no mantengan ningún tipo de relación con los denominados 'comités de solidaridad' que la izquierda abertzale ha creado en distintos países europeos. Según el análisis que realiza ETA, estas oficinas, que tienen un carácter político y propagandístico, podrían estar controladas por las fuerzas de seguridad, por lo que lo más adecuado para sus colaboradores es no tener ningún tipo de contacto con los militantes que trabajan en esos locales.

Las fuerzas de seguridad ya han abierto distintas líneas de investigación para establecer en qué países se encuentran estos etarras y determinar su identidad. Uno de los primeros problemas a los que se enfrentan son los códigos y las claves que emplea la organización en sus comunicaciones internas, ya que muchos de los papeles de 'Antza' están cifrados. El caso es similar al de los documentos incautados al ex jefe de ETA Ibón Fernández Iradi, 'Susper'. Su descodificación ha tardado meses, pero una vez que se ha podido acceder a su contenido se han abierto operaciones en las que más de 120 personas han sido detenidas.

Detenido en el Canal

Uno de los lugares donde los expertos de la lucha antiterrorista ya han detectado la presencia activa de los colaboradores de la banda es el Reino Unido. Según distintas fuentes, cada vez es mayor la cantidad de documentos británicos –como pasaportes, licencias de conducir o carnés de estudiante– que se encuentra en poder de los miembros de ETA detenidos tanto en Francia como en España. Las fuerzas de seguridad creen que Inglaterra podría estar sirviendo de base para los 'taldes de reserva' ante los cada vez mayores problemas que la banda encuentra en Francia para ocultar a sus activistas. En Inglaterra ya fue detenido en abril de 2001 Iñigo Makazaga Castillo, un presunto miembro de ETA que se encuentra en proceso de extradición. Makazaga fue arrestado cuando se dirigía al país galo en el tren que cruza el Canal de la Mancha.

Entre los documentos localizados por los miembros de la lucha antiterrorista también han aparecido textos sobre movimientos de etarras en el Cono Sur y Centroamérica. En estos escritos se cita a los 'esploratzaleak' (exploradores), cuya misión sería buscar casas de apoyo y documentación falsificada. Estas personas podrían estar sondeando la posibilidad de adquirir armas para la banda en el mercado negro, aunque reconocen que sería difícil introducirlas en Europa.



DETENCIÓN DE 'ANTZA'. Imagen de archivo del jefe de ETA Mikel Albizu Iriarte, 'Antza', al ser trasladado a París tras su arresto. / AFP

España intensificó su relación con México

EL CORREO BILBAO

El secretario de Estado de Seguridad, Antonio Camacho, visitó México a finales del pasado mes de octubre con el fin de estrechar lazos con las autoridades aztecas en la lucha contra el terrorismo, ante el convencimiento de que la banda continúa manteniendo

una retaguardia operativa en el país, aunque cada vez más debilitada por la presión de las fuerzas de seguridad mexicanas. Camacho celebró reuniones con las principales autoridades policiales del país, a las que transmitió el mensaje de que «la cooperación internacional es la única garantía de éxito en la lucha

contra el terrorismo».

Uno de los principales golpes asentados al aparato de compra de armamento de ETA tuvo lugar precisamente en México, donde se detuvo a cuatro miembros de la banda que tenían como misión conseguir temporizadores para las bombas. Entre los arrestados se encontraba Joseba Urkijo Borde, el que fuera 'topo' de Amedo en Herri Batasuna. La banda se había visto obligada a recurrir al mercado mexicano después de que la actuación policial francesa hubiese desmantelado las principales fuentes de abastecimien-

to para conseguir este tipo de elementos. Este cambio suponía un giro radical para la banda, ya que hasta ese momento México había sido el lugar de refugio de los terroristas huidos, pero no se habían detectado labores de apoyo directo a la organización.

Los temporizadores que los miembros de ETA arrestados hicieron llegar a la banda han sido empleados a lo largo de este año en prácticamente todos los atentados llevados a cabo por los terroristas. En poder de los detenidos se hallaron 180 dispositivos de este tipo.